



2011年7月4日 星期一
编辑/杨文静 校对/玉龙

十大厂矿，演绎“激情燃烧的岁月”



新世纪，“东方红”演绎“激情燃烧的岁月”。记者 张晓理 摄

■ 开栏语

中国共产党走过的90年，前28年由战斗的鲜血和硝烟描绘，后62年则由建设的汗水和智慧写就。1949年以来，洛阳由豫西小县一步步成长为共和国的工业重镇、旅游名城，与一代建设者的探索探索和辛勤努力密不可分。如今，我们踏上寻访之路，和当年奋战在建设一线的人们一起拂去历史的尘埃，回顾那一个个热火朝天的日子。

□ 记者 孟国庆

日前，在洛阳东方医院会议室内举办了一次特殊的党支部活动，86岁的孔靖涛、80岁的王同友、58岁的方润华……这些在不同历史时期参与厂矿和医院建设的元老们，与该院院办支部的年轻党员一起，共话建设历程，感受大厂变迁。

▼ 建国初期 白手起家

7月1日，对孔靖涛来说是个特殊的日子，正是1954年的这一天，这位河南省人民医院的脑外科专家被调到洛阳筹建建厂医院，成为10余万大厂建设者中的一员。

对于那段“八方风雨会中州，千军万马战洛阳”的建设场景，孔靖涛再熟悉不过了。1954年1月8日，经毛泽东主席批准，国务院确定洛阳为国家重点工业建设城市。“一五”期间，第一拖拉机制造厂、矿山机器厂、滚珠轴承厂3个大型国有企业选址洛阳后，国家又确定在洛投资兴建热电厂和水泥厂。随后，铜加工厂、棉纺织厂、耐火材料厂、玻璃厂和柴油工厂（代号国营第407厂）相继落户洛阳。

这10个工厂，号称“十大厂矿”，构成了早期洛阳工业的主体框架，奠定了洛阳在全国工业体系中的重要地位。

孔靖涛说，当时洛阳城区面积仅4.5平方公里，人口不足7万。所谓的工业企业，只有1个装机容量500千瓦的小发电厂。在这样的条件下，要同时建设一批大型项目，在人力、物力和技术条件等方面都非常困难。

党中央和河南省委决定，动员全国、全省的人力、物力打一场建设大战：从1954年起，除了援建的苏联专家，全国的建设英才们开始向洛阳聚集。他们中有留学归来的专家，有从上海、沈阳、武汉等地一些老厂来的熟练技工，有军人，还有洛阳本地的农民……在河西这片热土上，建设大军的人数有十几万，是当时洛阳市人口的近两倍。“事实证明，人的精神可以创造奇迹。”孔靖涛说。

孔靖涛说，第一拖拉机制造厂从1955年10月1日主厂房破土动工到1958年7月20日装配出中国第一台拖拉机——东方红54型履带拖拉机，仅用不到3年的时间就建立了由11个基本生产车间和3个辅助生产车间组成的完整生产体系。

到第一个五年计划结束时，“十大厂矿”的28个大型厂房已建成23个，安装设备达到8290台（套），65个生产车间已有34个试车生产。1959年11月1日一拖落成典礼上，当谭震林副总理宣布“中国人民耕地不用牛的时代开始了”时，在场很多人都落下了热泪。

▶▶ 20世纪60年代 在困难中前行

洛阳东方医院是原中国一拖集团（洛阳）中心医院，那时候，医院的一切开支都由厂里划拨。80岁的王同友于1962年到一拖工作。他说，最困难的是在投产后，那时医药本来就缺，厂里没效益，对医院的投入就相对减少。

他说，按照最初的设计，一拖年生产54型拖拉机1.5万台，由苏联方面负责工艺设计并提供关键工艺设备。但是，20世纪60年代初，正当一拖投产不久，还有一部分收尾建设工程没有完成、大约1/5的设备没有到位时，中苏关系恶化了，苏联单方面撕毁了有关提供装备和技术的协议，撤走了援建人员。

在缺乏技术、缺少设备的情况下，要完成

周总理“要出‘中国第一’的产品、出‘中国第一’的人才，创造‘中国第一’的业绩！”的重托，要面对全国人民的期望，大家觉得压力很大。

王同友说：“就在这种情况下，一拖上下集中力量、自力更生，技术人员加紧技术攻关，工人们抓紧基建收尾工作，到1964年年底，一拖硬是基本上达到了原设计生产能力！那会儿国家对农机实行统购包销政策，年产量一直在6000台至8000台。”

值得一提的是：1966年，一拖自主研发的75型拖拉机正式投产，取代了苏联设计的54型拖拉机，并成为很长一段时间内一拖的主打产品。

▶▶ 20世纪80年代 改革开放带来大变革

“现在一拖不单生产拖拉机，还生产收割机、压路机、挖掘机、装载机、摊铺机、叉车、柴油车、载重汽车。”58岁的方润华说。

一拖的这次大变革，出现在1981年。在改革开放初期参加工作的方润华说：“这都是被形势逼出来的！”

方润华说，1980年形势还一片大好：75型拖拉机在这一年生产了2.4万台，工业总产值达到了4.01亿元，这在当时可是了不得的数字！

可是到1981年，农村实行联产承包责任制，土地承包给了个人，在很多地方，拖拉机用不上了。方润华说：“当时有个顺口溜，‘小毛驴趾高气扬，拖拉机离职休养’。”

▶▶ 新世纪 翻开新的发展篇章

如今，一拖已经能生产70马力到280马力共26个系列200多个品种2000多种型号的拖拉机，产品打入了国际市场，在法国、吉尔吉斯斯坦都有子公司和生产线，成长为以农业机械、工程机械、动力机械、车辆及零部件为主要业务的大型综合性机械制造企业集团。

在半个世纪的产业风云中，从巨额亏损到实现赢利，从千名工人待岗到拥有百余个分厂、安置工人2万余人的国有特大型企业，一拖取得了巨大的成绩。这一切，均得益于企业的成功改制。2008年2月，经国务院国

委批准，中国一拖重组进入国机集团，翻开了新的发展篇章，通过资源优化配置和资金投入，进一步培育、巩固和发展拖拉机和农村工程机械产品的核心竞争力，从而打造国内第一、国际知名的农业装备制造基地。

“一拖这么多年的变化，可以说是‘十大厂矿’发展的缩影。”孔靖涛动情地总结说，“我们经历过轰轰烈烈的建设时期，见证了大厂辉煌的历程，也经历了大厂在改革开放浪潮中砥砺求存的艰辛。我们希望企业的发展越来越好，我们的日子也会过得越来越好！”

王同友补充说：“其实当时‘十大厂矿’都有跟一拖同样的经历，从‘包产包销’到‘找米下锅’，大家不等不靠，都在想办法。”

■ 感言

孔靖涛（洛阳东方医院离退休支部）：没有中国共产党，就没有洛阳这些大企业的辉煌；没有中国共产党的领导，就没有“十大厂矿”更辉煌的明天。

王同友（洛阳东方医院离退休支部）：大厂的变迁和每一个职工的命运紧密相连。

方润华（洛阳东方医院院办支部）：企业只有生存下去，才会有长大的机会和发展的可能。

郭志清（洛阳东方医院离退休支部）：如果没有改革就没有大厂的今天。

中国共产党 成立90周年大事记

1950年

10月上旬 中共中央作出了抗美援朝保家卫国的战略决策。

1953年

6月15日 中央政治局召开扩大会议，毛泽东第一次对党在过渡时期的总路线和总任务的内容作了比较完整的表述，即党在过渡时期的总路线和总任务，是要在十年到十五年或者更多一些时间内，基本上完成国家工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。

7月27日 朝鲜停战协定正式签字，抗美援朝战争取得胜利。

1954年

9月15日~28日 中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议在北京举行，通过了《中华人民共和国宪法》，选举毛泽东为中华人民共和国主席，刘少奇为第一届全国人民代表大会常务委员长，任命周恩来为国务院总理。

1956年

9月15日~27日 中国共产党第八次全国代表大会在北京召开。大会强调，在社会主义改造基本完成的情况下，国家的主要任务是在新的生产关系下保护和迅速发展生产力，全党要集中力量发展生产力，把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。大会确定了经济、政治、文化和党的建设等方面的方针。（未完待续）

洛阳党史大事记

1950年

7月1日~6日 洛阳市第二届各界人民代表会议第一次会议召开，选举王均智为市长。

1951年

4月13日~17日 中国共产党洛阳市第三次代表会议召开。

6月23日~27日 中国共产党洛阳市第四次代表会议召开。

11月~12月 李湛任中共洛阳市委书记，白安平任洛阳市市长。

1953年

11月16日~25日 中国共产党洛阳市第五次代表会议召开。

1954年

4月2日 王黎之任中共洛阳市委书记。

5月25日~31日 中国共产党洛阳市第六次代表会议召开。

11月2日 李立任中共洛阳市委书记，王维群任第二书记，王黎之任第三书记。吕英任市委第一副书记兼市长。

1955年

1月1日 中共洛阳市委机关报《洛阳日报》创刊。

8月19日~27日 中国共产党洛阳市第七次代表会议召开。

1956年

4月5日~13日 中国共产党洛阳市第一次代表大会召开，选举第一书记李立，第二书记王维群，第三书记王黎之。（未完待续）（记者 李喆 整理）